

ago, un mes. . . . .	1 pts.
Fuera, trimestre. . . . .	3'50 »
Galicia, trimestre. . . . .	12'50 »
Portugal, trimestre. . . . .	3'50 »
Extranjero, trimestre. . . . .	9 »
Número del día. . . . .	0'10 »
Número atrasado. . . . .	0'25 »

# Diario de Lugo

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

En la Administración del DIARIO DE LUGO, Armañá, 2. bajo.  
La suscripción para fuera de la capital se pagará adelantada, dirigiendo su importe en letras del Giro Mútuo ó sellos de franqueo.  
Este DIARIO no se publica los días siguientes á festivo.

Año VIII.

Jueves 18 de Enero de 1883

Núm. 1.880

## A los representantes en Cortes por Galicia.

Cualquiera que sea la solución que tengan en los próximos presupuestos las cuestiones económicas en que tanto se lastima á Galicia; ésta, que siempre fué la primera en dar sus tesoros y la sangre de sus hijos en pago de las contribuciones con que la han agobiado los Gobiernos, anatematizará y maldecirá eternamente á los que en lugar de combatir resuelta y enérgicamente, cual es sagrado deber de sus buenos hijos y dignos representantes, todo proyecto de venta de sus montes, le presten su apoyo ó se muestren indiferentes ántes planes de semejante índole cuya realización imposibilitaría la existencia de los ganados, sin los que tampoco puede haber agricultura á cuya sombra viven todas las clases.

### AL PUBLICO.

Los oficiales del ebanista santiagués ofrecen al público su taller de ebanistería en la calle de San Márcos, número 19.

## Lamentos ridículos †

Sería cosa de reír si fuera posible ver con indiferencia los males que á la patria acarrearán ciertas costumbres por desgracia demasiado arraigadas para que pueda ser obra de un día su desaparición, sería cosa de tomar á broma aunque algo pesada escuchar los lamentos de los partidos políticos cuando se hallan apartados del poder, y más aún la manera de combatir á sus adversarios, siendo de cajón y como argumentos de doble fuerza echar en su cara los propios defectos, doliéndose de las tristes consecuencias que de éstos se siguen.

El espectáculo es constante; y como el país, el verdadero país nada puede decir, allí donde los que pretenden representarlo representan en verdad otra cosa que no queremos decir, en vez de inspirar dignas y levantadas protestas, en vez de ser rechazadas las acusaciones de esta índole procurando enmendar y corregir los defectos legados, solo sirven para levantar cada vez que al palenque salen una de tantas riñas en que nuestros prohombres suelen ponerse como chupa de dómíne, siendo *el más eres tu* el primero y principal de los útiles ó mejor de las armas con que se defienden y acometen.

Risible sería sin duda si el fruto

no hubiera sazonado ó no se hubiera recogido, ver como el partido conservador levanta ahora su voz en contra del caciquismo, lamentándose de los extragos que en algunas provincias causa esta fecunda planta traída de los tiempos medios y con esmero cuidada por los conservadores bajo cuyo dominio ha podido adquirir notable desarrollo.

Mucho se ha escrito ya sobre este asunto; y es de ver también cómo siendo por todos combatido y de todos execrado, todos le mantienen en pie cuando de los *suyos* se trata; y el partido que caciques no tuviera tendría que crearlos como sucede con harta frecuencia cuando en alguna localidad desaparece ó pierde su importancia el cacique histórico.

Y estamos tan acostumbrados á tener caciques que parece anómalo ya que sin ellos se gobierne y administre.

Todo el que quiere ó tiene que pedir ó se ve precisado á contender de alguna manera en la Administración, no repara ni pregunta si le asiste razón ó su exigencia ó demanda es justa y factible: lo primero que se le ocurre es preguntar por el nombre del que *priva*, como si dijéramos por el nombre del músico mayor, del que lleva la batuta.

¿Sois cacique ó teneis cacique en vuestro favor? Pues intentadlo todo, que para un buen cacique no hay imposibles cuando gobiernan los suyos.

Tendría que ver que no se le sirviese, que se le desairase á El á quien tanto debe la *situación*, á él que no olvida para apoyarla, y solamente en virtud de su fuerza lo hace, aquel principio de *do ut des, facio ut facies*, etc.

No es el caciquismo otra cosa que una modificación del feudalismo; y grima y vergüenza da que en la época actual y llevados á la política los principios liberales se conserve y desarrolle esa funesta planta, la más funesta de todas las *malas hierbas* que en nuestros campos florecen.

¿Qué partido de los que han empuñado las riendas del Gobierno en España, puede echar en cara á los demás, ni inculparle por los tristes efectos del caciquismo?

Y entre todos los partidos, ¿á cuál es el que mejor y más cuidadosamente ha trabajado por su afianzamiento; cuál mejor le ha organizado que el conservador?

Verdad es que ha estado en condiciones de poder hacerlo como no lo estuvo ningún otro; y hasta su modo de ser le fué siempre y será favorable; y por lo tanto, los demás partidos que en esto, ni siquiera pueden lavarse la manos, si contarán tantos años de mando hubieran creado sin duda ó implantado igual ó mayor número de caciques convenientemente organizados y distribuidos; que en esto consiste mucho la ciencia de gobernar en España, reducida actualmente á sostenerse

el mayor tiempo posible en las olímpicas regiones del mando.

El caciquismo bajo otros aspectos es una parodia ridícula y vergonzosa de los antiguos señoríos; y el Gobierno que procurara hacerle desaparecer de la escena merecería bien de la patria.

El caciquismo para el cuerpo social y político es un cáncer siempre abierto que no cesa de corroerle y que avanza en proporción directa de los demás males y aficciones; y el partido político que no lo inoculara en su sangre y llegando á dirigir los destinos de la patria lo estirpara, ese partido llevaría á cabo la más beneficiosa, la más caritativa ya que no la más gloriosa de las obras que á los poderes políticos pueden encomendarse.

Así pues, no pudiendo tomar á broma los lamentos de los conservadores por sentirse demasiado el azote del caciquismo, y ser muy vivas y profundas las heridas que causa y tiene causado, á tales quejas no basta ni nada satisface contestar con el recuerdo de lo que sucedía en tiempo de su dominación.

No es el caciquismo creación de los fusionistas, como no lo fué de los conservadores; pero no pudiendo ningún partido arrojar la primera piedra, como prueba de no haber pecado, á los lamentos ridículos de los segundos debería contestarse destruyendo su obra matando aquella mortífera planta pero sin hacer nuevas plantaciones ni ingertos del género; y cortando de raíz de una vez y para siempre cuantos retoños apareciesen sin reparar el color por bonito y agradable que se mostrase porque el color fusionista, ó conservador, liberal ó reaccionario en nada hará perder al caciquismo sus perniciosos y funestos caracteres.

Por lo demás vean de aleccionarse los conservadores reparando fuera del poder lo que los caciques son y hacen; y dejen de lamentarse de que en esta materia sigan su mismo camino los demás, trabajando desde ahora en la regeneración de las costumbres políticas, en el destierro del caciquismo por ellos tan mimado y atendido, y apartando en fin de su lado á aquellos bombres que solo como mandarines han podido tener importancia y adquirir fortuna.

Mientras tanto, mientras sea la misma su conducta no tienen autoridad alguna para ocuparse en serio de este asunto, ni aún en son de queja por ser de efectos contraproducentes; y dirigidas sus lamentaciones á los demás partidos, resultan perfectamente ridículas para ellos, y encienden en el pueblo la indignación consiguiente de ver que no haciendo los unos sino proseguir las obras de los otros se quejen solamente porque los perros hayan cambiado de collar.

## Mujeres que emigran †

No es principalmente la importancia de las cuestiones lo que obli-

ga á la prensa á insistir uno y otro día sobre ellas, haciendo tal vez monótonos sus trabajos.

La dificultad que existe de que los poderes públicos se fijen en las manifestaciones de la opinión, y la tardanza con que despues de conseguido esto se toman las medidas que pueden favorecer los intereses generales, son motivo para que uno y otro día ocupen la pluma del periodista los mismos asuntos.

Tal sucede en el de la emigración que si no toma cada vez más incremento, manteniéndose constantemente en el mismo estado.

Denunciamos oportunamente, con referencia á una carta de Lisboa, la gravedad del mal llamando la atención acerca de la infame explotación de que son víctimas las jóvenes; indicamos si bien ligeramente las determinaciones que las autoridades locales, con especialidad de los puntos de embarque deberían adoptar; la prensa haciéndose cargo de nuestras indicaciones, excitó el celo de aquellas; algún decidido colega regional denunció concretamente los abusos; y, apesar de la unanimidad y energía de las reclamaciones, la cosa continuó lo mismo, no se dictó medida alguna, ni se tomaron precauciones de ningún género.

¿Qué hacer ántes esta situación?

Un periódico aconsejaba el silencio: nosotros, y no fuimos solos, nos opusimos. Al contrario, nuestro deber es luchar, y aunque la lucha contra la indiferencia del poder sea fatigosa, habremos de continuarla.

Ocurren estas consideraciones con la lectura de un bien escrito artículo de nuestro colega provincial *Riberas del Eo*, que se ocupa del triste cuadro que ofrece la emigración en nuestro país.

Hé aquí dicho artículo:

«Con profunda pena vemos el tristísimo cuadro que de algún tiempo á esta parte viene trazando toda la prensa gallega y asturiana. No hay un periódico siquiera en esta region que deje de dar en él alguna sóbria pincelada.

Pero si triste es el cuadro, más tristes son aún los hechos que lo originan.

Se trata de la emigración de mujeres, que en este país va tomando muy alarmantes proporciones.

No bastaba que emigrasen los varones, dejando sin brazos nuestra naciente agricultura, aniquilando nuestras pocas industrias, aminorando nuestro escaso comercio; para mayor desgracia y escarnio mayor del Noroeste de España, necesitábase esta emigración del sexo débil verdaderamente vergonzosa.

Y no es, no, ciertamente, en esta parte oriental de Galicia y occidental de Asturias, donde la corriente de esta nueva emigración es ménos importante.

Con harta y desconsoladora frecuencia estamos viendo aquí abandonar el hogar y la familia á multitud de muchachas, criaturas candorosas, que, con la cabeza llena de ilusiones y el ánimo de esperanzas, fiadas únicas y exclusivamente á su Destino, se embarcan para el mundo de Colon.

¿Con qué condiciones abandonan esas desgraciadas las playas que besa el mar á cuyo blando murmurio han dormido sus primeros sueños?

Ciegas, completamente,—en el sentido moral de esta palabra.—Sin instrucción alguna, sin la menor noción de lo que es el mundo, desconociendo tanto los peligros á que la mujer está expuesta en su viaje por

el proceloso mar de la vida, como los lejanos países á que las arrastra la ambición. ¿Qué van á buscar y qué encuentran en esos países?

Imagínense una vida de prosperidad y bienestar, y corren tras ella, hallándola á menudo trocada en esclavitud, privaciones y miserias.

Al llegar á la tierra de promisión que se habían imaginado, ven con dolor que, generalmente, se desvanecen sus ilusiones. Lo que habían creído castillos, la realidad les muestra que no son ni aun ventas: lo que gigantes, ni siquiera molinos de viento.

Entonces sólo se les abren dos caminos que poder seguir: uno las conduce á la esclavitud y á la miseria; otro al vicio. Para las mujeres ignorantes, el vicio es imán que las atrae, con irresistible atracción, cuando se hallan separadas de la familia y las roza el ala de la miseria. Entre ésta y aquel rara vez dudan. La injuria, desecada las provoca, y dejan de ser mujeres para convertirse en mercancía humana. Olvídense de sus padres, los buenos jornaleros para quienes ellas eran la aurora de inacabable día de ventura, de sus hermanos, cuya cuna mecieran cantando cántigas tiernas y amorosas; y se abismán en un océano de lodo en el cual sepultan, la honradez, la lealtad, el honor..... el pasado, el porvenir, las esperanzas..... ¡todo!

¡Pobres avecillas, acostumbradas á vivir en lo más recóndito de la floresta, al engolfarse en la inmensidad del espacio, las aturde el deslumbrador azul de la bóveda celeste!..... ¡El vicio las ciega y las arrastra á sus abismos!

El vicio ¡ah! eso es lo que muchas de las emigrantes, hallan en la emigración, en lugar del paraíso que su imaginación forjara.

El vicio, y después del vicio, para exhalar el último aliento de su vida, un súplico jergón en miserable bohordilla, ó el catre de un Hospital.

Se nos dirá que exajeramos. No: ni exajeramos, ni es nuestra escena la pesimista.

Lo que hacemos es pintar con muy vivos colores lo que en realidad sucede; porque ansiamos, con ansiedad íntima de nuestro corazón, abrir los ojos del alma á muchas madres, que, sin conocer los inminentes peligros á que exponen sus hijas, son las primeras, creyendo labrar de ese modo la felicidad de aquellas vidas de su vida, en inducir las á abandonar los patrios lares cuando, en muchas ocasiones, tanto les valiera arrojarlas en hediondo lupanar, y trocarles la pura esencia del hogar doméstico, por la envenenada de las orgías.

Nuestros lectores recordarán que les dimos conocimiento de una nota comprensiva de los empleos y cargos con sueldo que disfrutaba el brigadier de Marina Sr. Vivar, fusionista, merced á un sinnúmero de gracias concedidas por el Gobierno del Sr. Sagasta.

Ese mismo Sr. Vivar ha enviado una carta al director de *El Comercio* pidiéndole la inserción de otra que ha dirigido al Sr. Alonso Martínez, en la cual declara que, *rota la fusión*, aun cuando otra cosa se diga, recobra su libertad, y se propone pedir en las Cortes el cumplimiento de cuanto en la oposición reclamó, así para que en definitiva desapareciesen los restos del régimen colonial, como para la reconstrucción y engrandecimiento de nuestra marina de guerra, que cada año consume estérilmente 140 millones de reales.

Es decir, que ese señor ha creído conveniente y patriótico callar durante veintitres meses, recibiendo mercedes y gracias lucrativas; y ahora que, por lo visto, ha conseguido colmar todos sus deseos, ahora que su ambición está satisfecha, cambia de postura y se las echa de hombre de partido.

Y volverá á hacer como en tiempos conservadores, que todos los días el Sr. Vivar pedía la palabra para atacar al Gobierno y pedir reformas.

Verdad es que los conservadores no le daban al Sr. Vivar empleos, honores y cargos retribuidos.

Como dice muy bien un esti-

mado colega madrileño es de suponer que ántes de escribir su carta habrá comenzado por renunciar, en nombre de sus niños, las plazas de alféreces de infantería de marina con que ilegalmente se les agració, y estará asimismo dispuesto á exigir que se declaren nulos cuantos ascensos y gracias se han concedido sin razón alguna que los justifique.

Cuánta razón teníamos al considerar como producto de una intriga la circular anónima de la *Comisión de la colonia gallega* negando la constitución de un orfeón gallico en la capital de España, ha venido á demostrarlo—caso que necesite demostración—una carta dirigida al Sr. Veiga, de la Coruña publicada por *Las Noticias* y suscrita por uno de los fundadores de dicha sociedad coral.

En tal carta se afirma que existe el orfeón y que esa anónima circular obedece á envidias y miserias, tan frecuentes—aunque sea sensible confesarlo—entre gallegos.

Resulta, pues, que ha habido quien pretendiendo en su necesidad y mala fé atribuirse una representación de que sin duda no es digno quien de tal manera procede, trató de dificultar la constitución de una sociedad cuya fundación obedece á fines dignos y patrióticos.

La historia de esa circular, el móvil de esa intriga lo hemos dado á conocer en el artículo *Silvariana*.

Es envidia, para envidia de un descontento. La eterna historia de cuantos proyectos iniciaron los gallegos.

Tocante á la carta dirigida al Sr. Veiga algo tenemos que decir á su autor.

Primeramente, que una de las afirmaciones que hace referente á la prensa es injusta.

La prensa ha sido siempre el más fuerte apoyo de todos los pensamientos y proyectos útiles, generosos: la prensa ha sido siempre el brazo protector de todas cuantas nobles ideas se iniciaron; y en lo que respecta á las clases artesanas ¿qué no deben á la prensa?

Por eso nos parece tan injusto como poco pertinente el cargo que el autor de esa carta ha querido lanzar contra la prensa, olvidando que á ella acudió también pidiendo protección para el *Orfeón gallico*.

En cuanto al *DIARIO*, al que dice que dirigirá una carta rectificando lo que hemos dicho, el firmante de la carta al Sr. Veiga no ha leído nuestro periódico, ni conoce, por lo tanto, el comentario que pusimos á la circular en que se nos participó la formación de esa sociedad coral, ni á la de la comisión anónima que negaba ese hecho.

Así es que tememos que esa carta que nos anuncia no sea del todo pertinente.

Se comprende perfectamente que se haya desistido de publicar el anunciado folleto contestando al del señor Carreras sobre el matrimonio de los hijos del duque de la Torre, porque ese medio de probar la inexactitud del contenido de tal libro era ineficaz y solo serviría para hacer más ruidoso un asunto que ya lo es bastante.

Pero lo que es difícil de creer, por más que lo anuncien varios periódicos, es que tampoco el Sr. Rodríguez Rubí lleve á los tribunales

como impostor al autor de tal folleto, que dice cosas terribles á juzgar por los párrafos que leyó en el Senado el Sr. Güell y Renté al defender al señor duque de la Torre.

### Correspondencia

Madrid 15.—Aunque calmada algun tanto la agitación de que han dado muestra estos días los izquierdistas, se asegura por persona que parece estar en los secretos, que el espíritu conciliador y transigente con que el duque de la Torre se ha conducido en las conferencias que ha tenido recientemente con los Sres. D. Cristino Martos, Eugenio Montero de los Ríos y Moret y Prendergast, para contener el movimiento hacia la significación que en el Gabinete representa el Sr. Romero Giron, no dará los resultados que los verdaderos partidarios de la independencia del izquierdismo desean; pues se asegura, que si el actual ministro de Gracia y Justicia y el de Fomento, de acuerdo con Sagasta, consiguen imprimir en el Gobierno el carácter que se proponen, acelerando el planteamiento de las reformas consabidas y los amigos de Martos que se pusieron al lado del general Serrano no tardarán en recobrar su libertad de acción para obrar con la independencia que las circunstancias les aconseje. El señor duque de la Torre ha convenido con el señor Martos en que al Ministerio se le debe tratar con templanza, y por medios suaves para impulsarle en el camino de las reformas si este no llegara á proceder con la diligencia que deseara. Como el duque de la Torre hace ocho días opinaba de distinta manera; es decir, que al reanudarse las tareas parlamentarias, debía entablarse una ruda campaña contra el Ministerio, este cambio del duque, es considerado como una concesión á los propósitos de Martos y de aquí el que el Sr. Montero de los Ríos se manifieste poco satisfecho de semejante tendencia que en parte, dice para él viene como anular los acuerdos que la izquierda tomó anteriormente, por más que otra cosa digan en contrario los mismos que implícitamente han aceptado la especie de fórmula del Sr. Martos, en que la palabra *benevolencia* sustituye, con la de *templanza* así como otras de intencionada significación. También ha disgustado á otros importantes izquierdistas lo de la fórmula indicada y así se lo han dado á entender al mismo señor duque á quien no dejan un momento de reposo, según decían hoy sus más íntimos amigos. Háblase de una importantísima conferencia que ayer tuvieron el marqués de la Vega de Aruijo y Martínez Campos con el Sr. D. José de Posada Herrera. Cuéntase que la conferencia fué animadísima, indicándose resoluciones de trascendencia para el porvenir; si lo que hoy es proyecto, se convierte mañana en realidad. Hoy el general Martínez Campos ha estado en Palacio y conversado un buen rato con el rey. Persona digna de crédito por más de un concepto afirma que si Romero Giron consiguiera realizar su plan en las esferas del Gobierno, el Sr. D. Cristino Martos, no solo le apoyaría incondicionalmente, sino que llegaría hasta consumar el acto que ha resistido y resiste á pesar de las múltiples é incasantes excitaciones de las eminencias de la izquierda-dinástica.

La elección de D. Segismundo Moret y Prendergast para la presidencia de la comisión general de presupuestos del Congreso, no ha satisfecho á muchos diputados ni á las clases comercial é industrial; de aquí, que recordaban con muestras de amargura los esfuerzos que Moret hizo en el año anterior para llevar adelante los famosos planes rentísticos del Sr. Carricho. Dícese que algunos individuos de la referida comisión están firmemente resueltos á combatir rudamente la tendencia de Moret, si en los presupuestos del próximo ejercicio piensa hacer lo que hizo en la anterior legislación.

Los ministros segúan esta tarde ocupándose de la cuestión de altos nombramientos que no saben cómo resolver, por efecto de los grandes compromisos con que luchan. Hay quien supone que no tendrán más remedio que aplazarlos hasta ver de desembarazarse de la acción de esa turba de pretendientes, que por el carácter de que están investidos no pueden fácilmente desentenderse de ellos. Asegúrase que el duque de la Torre con toda su izquierda concurrirá á la gran recepción que el 23 del corriente habrá en Palacio con motivo de ser el santo del rey.

Es todo lo que por hoy tengo que comunicar á V.

(El Corresponsal.)

### Crónica general

#### Disposiciones oficiales

Se ha dispuesto de real orden que sólo los registradores de la propiedad tienen facultad para expedir certificaciones de los asientos de todas clases que existan en el Registro, y que no procede, con arreglo á la ley hipotecaria ni á la de Enjuiciamiento civil, que se saquen por los escribanos de actuaciones testimonios de dichos asientos, salvo el caso en que en juicio civil ó criminal se ventile la nulidad ó falsedad de los mismos ó de las certificaciones, y el juez ó tribunal estime necesario el referido testimonio.

#### Noticias varias

Habiendo tenido noticia el señor alcalde de Catarroja de que en una de las paredes del cementerio de aquella villa, habían practicado un boquete por el que se introducían en el recinto, no solo personas si que tambien animales, cometiéndose en consecuencia un sin número de profanaciones; dirigió un atento oficio al cura ecónomo D. Vicente Aparicio, para que en el término de veinticuatro horas dispusiera el cierre del boquete. No habiéndolo verificado dicho señor, el alcalde ordenó que se verificase la operación mencionada.

Y aquí llega lo bueno. Al visitar el alcalde el cementerio, ver el destrozo hecho en los nichos y el desorden que habia indicios seguros de graves profanaciones, comenzó á instruir diligencias para averiguar quien fuese el autor, resultando ser el mismísimo Sr. Aparicio, con el pretexto de ejecutar algunas obras en la ermita.

El alcalde, sin andarse en reparos y contemplaciones, ha pasado el asunto á los tribunales ordinarios.

—Por la sección de gobernación del Consejo de Estado, se ha emitido informe favorable en el expediente de suspensión de diez concejales del ayuntamiento de Bonzas (Pontevedra), decretada por el gobernador de dicha provincia.

—Hé aquí unos curiosos datos que encontramos en un periódico extranjero:

Una locomotora, con su tender correspondiente, cuesta por término medio 60.500 pesetas, calculando 45.360 por la máquina y 15.120 por el tender.

El peso depende del tipo; una máquina Crampton, cargada con el tender aprovisionado, pesa 45.000 kilogramos, y una de las conocidas con el nombre de Engeth, 63.000 kilos. Estas últimas cuestan cerca del doble de las ordinarias.

Las máquinas se gastan de prisa, y después de haber recorrido un trayecto medio de 300.000 kilómetros, se calcula que debe ser reconstruida, en lo que se vienen á gastar unas 40.000 pesetas.

Una locomotora recorre al año próximamente de 20.000 á 25.000 kilómetros; por tanto, al fin del 12.º ó el 15.º año, no sirve, y es menester abandonarlas.

En cuanto á los coches, su precio es de 10.000 pesetas y 11.000 si tienen berlinas, 6.000 los de 2.ª y 5.000 los de 3.ª.

De estos datos resulta que un tren compuesto de 25 coches, representa, por su material, un valor de 200.000 pesetas.

—Segun los cálculos hechos por la academia de Medicina de París, hay actualmente 189.000 médicos en el mundo. De ellos corresponden 65.000 á los Estados Unidos; 26.000 á Francia; 32.000 á Alemania y á Austria; 35.000 á la Gran Bretaña y sus colonias; 10.000 á Italia y 5.000 á España. Sin contar los folletos, memorias y discursos, se calculan en 120.000 las obras publicadas sobre medicina, escritas por 9800 autores; 2.800 americanos; 2.600 franceses; 2300 alemanes y austriacos y 2.100 ingleses.

La anterior estadística no es exacta en lo que España se refiere; solo en la provincia de Madrid es seguro que hay el número de médicos que se suponen en toda la nación.

—Dice *El Imparcial*:

«Parece que por quien tiene para ello autoridad, se ha dirigido una advertencia al director de un periódico nacedalino, llamándole la atención acerca de la forma en que ha tratado á un obispo y sobre la necesidad de evitar en lo sucesivo ataques y calificativos de cierta clase.»

—Parece ser que el Czar ha resuelto que la ceremonia de la coronación se efectúe en Moscú, durante el próximo mes de Febrero.

Con este motivo M. Mourawieff, el enérgico procurador general de San Petersburgo, será trasladado á Moscú, á fin de que pueda tomar desde luego las medidas de precaución que exigen las circunstancias.

—En más de 25 millones de pesetas es

tán calculadas las pérdidas que ha causado en la provincia de Málaga la plaga fitoxérica, que lleva invadidas más de 60,000 hectáreas de viñedos.

—Desde el año 827 hasta hoy, han ocupado el trono de Inglaterra 55 reyes. La república fué la forma de gobierno desde 1649 hasta el protectorado de Cromwell en 1658.

La reina Victoria, hija del duque de Kent, subió al trono en 1837.

—Segun *El Correo*, no hay dificultad alguna para que el general Jovellar acepte el gobierno de Filipinas.

—Se vé en manos de los niños multitud de cuadernitos con láminas en la calcomanía que les sirven de agradable diversion y desean al mismo tiempo á muchas madres cuidadas, que hallan por todas partes la huella de las estampitas pegadas con más ó ménos arte.

Afortunadamente se puede contrariar los deseos de los pequeños en beneficio de su salud.

La mayoría de estos dibujos presentan colores vivos, amarillo, verde, azul, que tienen por base sustancias venenosas, segun ha tenido ocasion de comprobar el doctor Husson.

Como los niños acostumbran á mojar con la lengua las estampitas citadas para calcarlas, y cuando no consignan su objeto se valen del indicado procedimiento para quitar todas las partículas gelatinosas que quedan en el papel, de aquí que sea doblemente perjudicial esta diversion.

**Cosas locales**

Nuestro distinguido amigo don Ricardo Medina Vitores, senador por esta provincia, que tanto se interesa por todo lo que afecta á este país, ha tenido la bondad de remitirnos la cantidad de trescientos reales con destino á las víctimas del incendio ocurrido hace unos dias en Nogales.

El Sr. Medina nos pregunta cómo estamos del asunto de Hospital. Mucho sentimos no poder dar á nuestro amigo ninguna buena

noticia; pero nada se ha adelantado en dicho proyecto.

La señora doña Valentina Genton, viuda de Pozzi, nos ha enviado desde la Coruña diez reales con el objeto más arriba indicado.

En nombre de los infelices víctimas del terrible suceso damos las gracias á los generosos donantes, é inmediatamente cumpliremos sus deseos.

Ayer ha sido conducido á la última morada el cadáver de la señorita doña Elena Trigo y Trigo hermana de nuestros particulares amigos D. Daniel y D. Filiberto.

Víctima de la cruel enfermedad que tantos extragos causa en la juventud baja al sepulcro despues de seis años de padecimientos en la primavera de la vida.

Su resignacion y sus virtudes hacen que su temprana muerte sea sentida de todos cuantos habian podido apreciar sus estimables cualidades, acompañando á su familia que se halla sumida en el más profundo abatimiento por tan irreparable desgracia.

Santos de hoy—Santas Prisca y Margarita.

Idem de mañana.—Stos. Canuto y Ponciano.

*Pildoras Holloway.*—Los Males Remediados. Cuanto más larga sea la duracion de un desorden tanto mayor será la probabilidad de que llegue á hacerse crónico ó peligroso. Estas Pildoras purificantes, refrigerantes y fortalecientes son sumamente á propósito para rectificar cualquier irregularidad del cuerpo humano y deberian tomarse siempre que el estómago ó el hígado sufriese de cualquier afeccion ó que los riñones ó el estómago estuviesen entorpecido ó el cerebro confuso. Acudiendo á esta incomparable medicina todo paciente puede curarse á sí mismo y los debilitados por la imperfeccion de la digestion pueden adquirir pronto vigor y robustez. Unas pocas dosis de las Pildoras Holloway bastan siempre para mitigar las penas que suelen causar los alimentos indigestos, los cuales son removidos inmediatamente por aquellas, y los órganos de la digestion recobran su poder y actividad normales.

**Servicio particular.**

MADRID 13 12'45 (noche.)

Han sido elegidos vice-presidentes del Congreso los señores marqués de Sardoal, Capdepon, marqués de Valderrazo y Linarés Rivas.

El conocido naviero Antonio Lopez, marqués de Comillas, ha fallecido.

Las Cámaras francesas han acordado expulsar del territorio de la República á los individuos de las familias reinantes.

Imp. del DIARIO, Armañá, 2.

**ANUNCIOS.**

**Calendarios americanos para 1883.**

Gigantescos para oficina, termómetro-armas de España, escudo-religiosos, etcé, tera, etc.

**CALCOMANÍAS**

Artículo de gran novedad, para decorar uno mismo toda clase de objetos, vendiéndose cada cuadernito con más de 180 figuras, á real. Hay tambien un variadísimo surtido de cromos recortados y las Agendas de bufete para 1883.

Todo lo que antecede se halla de venta en la Librería de doña Marcelina Soto Freire.

**GRAN ALMACEN DE MÚSICA,**

PIANOS, ARMONIUMS É INSTRUMENTOS DE TODAS CLASES.

**DE CANUTO BERRA REAL, 33, CORUÑA**

Pianos españoles y extranjeros garantizados á gusto del consumidor, á pagar al contado, ó á plazos, desde 200 rs. mensuales. TREINTA MIL obras diferentes de música con rebajas considerables.

Cuerdas bordones y accesorios para toda clase de instrumentos.

**PÉRDIDA.**

El que hubiese encontrado una cajita con un clavillo y unos pendientes de oro, que se ha perdido el lunes último por la tarde, se servirá entregarlo en la Administracion de este DIARIO donde se le gratificará.

**EL MEJOR PAPEL** para cigarrillos, es sin duda alguna el papel Duc por su finura y solidez.

Depósito: Comercio de Tato 43.—SAN PEDRO.—43.



TODOS LOS MODELOS

**Pesetas 2'50 semanales** sin más anticipo.

**10 por 100 de descuento** AL CONTADO.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS Y ACCESORIOS PARA TODA CLASE DE COSTURA.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:

**MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER**

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios **3—REINA 3—LUGO.**

**ESTAN VACANTES Y SE ARRIENDAN** los pisos segundados de las casas números 6 y 19 de la plaza del Campo y núm. 19 de la calle del Miño. Cruz, 10, darán razon.

**VENTA DE 700 REALES DE PEN-** sion que afecta á la casa, núm. 1.º, de la Ronda de Castilla, sita á la izquierda de la salida de la puerta de San Pedro. D. José Abuin Fernandez podrá enterar á la persona que quiera adquirirla, en su casa número 2, de la Ruanneva.

**SE ARRIENDA DESDE SAN JUAN,** la casa núm. 5 de la calle Traviesa y en el 6 de la del Doctor Castro, darán razon.

inconveniente, sino muchísimas ventajas, en que fueran maestro y maestra quienes se encargaran de esta primera educacion de los niños.

En cuanto á la última parte del tema, esto es sobre si ha de terminarse en la escuela de párvulos la reunion de niños y niñas ó si se ha de continuar en los grados superiores, deberemos exponer que en las pequeñas poblaciones no hay grande inconveniente en que los niños de ambos sexos asistan á una misma escuela. Cuando en la misma poblacion hubiere de haber más de una, deberán estar separados, porque tampoco vemos inconveniente en ello, por más que no sean todos de igual parecer. Se nos presenta como objecion la de que en los Estados-Unidos las escuelas primarias son mixtas, y precisamente en esos estados es donde más respeto se tiene á la mujer. No lo dudamos. Lo que puede suceder en esto es que las costumbres públicas y domésticas, el génio y carácter peculiares de los habitantes de ese país, influyan más que la escuela en la moralidad y respeto mútuo de los jóvenes de ambos sexos. Un bien es, y digno de imitacion, la simplicidad de relaciones entre los jóvenes, tan naturales, delicadas y respetuosas en los Estados-Unidos que segun nos cuentan, una señorita puede atravesarlos en todas direcciones sin oír una palabra que ofenda á su pudor y modestia. Si es así mucho tenemos que aprender de aquellos pueblos, otros que nos tenemos por bien educados.

Repetimos que la escuela será un auxiliar poderoso para adquirir tales costumbres; pero estas serán debidas más bien á la educacion familiar y génio de los americanos. En España tenemos escuelas mixtas, sobre todo en las poblaciones rurales; pero el mayor bien, que bajo el aspecto de la moralidad prestan á los niños de ambos sexos, es el de no causarles un gran mal.

De todos modos, no nos decidamos por impresiones ligeras, ni por teorías deslumbradoras. Lo que es bueno para un país puede ser mediano y aún malo para otro. El clima, el carácter, las costumbres sociales y domésticas y otras muchas causas concurren á modificar la aplicacion de un principio que aunque bello, ideal y lógico si se quiere, no siempre practicado es tan provechoso como le contemplaba nuestra imaginacion. Las grandes reformas en educacion no están á juicio nuestro, en la creacion de escuelas mixtas. Si tanto se prometen sus partidarios de esta creacion general, no sabemos porque no mejo-

De lo dicho se infiere, que el método, y mejor los procedimientos de Fröbel los creemos útiles, prácticos en nuestras escuelas de párvulos. Lo que no quisiéramos es una imitacion servil, pues aunque fueran la perfeccion suma en educacion los procedimientos fröbelianos, no darian resultados, ó los darian contraproducentes, si se implantaran en nuestras escuelas y se aplicaran sin inteligencia. Quisiéramos que no se proscibieran por eso otros procedimientos racionales, útiles y de aplicacion, que la experiencia ha sancionado como buenos. En educacion moral, y en la enseñanza de ramos especiales, como muchos de antes citados, no encontramos novedad en Fröbel y en muchísimo de lo que se nos presenta como de este pedagogo, este educador dice esencialmente lo mismo, que los nuestros, y eso más es una garantía de que estamos en lo cierto. Ahora en lo que efectivamente es superior á lo que hemos visto practicar, es en lo relativo á las enseñanzas matemáticas, por medio de los dones, con los cuales revela que fué discípulo de Pestalozzi, quien se distingue sobre todo en estos ramos de saber. Lo propio decimos de los trabajos manuales practicados en las escuelas fröbelianas. Lo más cuerdo sería, á nuestro humilde parecer, asimilar á lo bueno que tienen nuestras escuelas lo bueno que hay en Fröbel, y desearemos que nuestros maestros estudien, el sistema fröbeliano, lo juzguen, y si como nosotros, lo encuentran aceptable, lo apliquen, sin cuidarse de la procedencia extranjera, que si es bueno el orgullo nacional, no debe ser motivo para proscibir lo ajeno, porque: «Todos los procedimientos que tienden á profeccionar la educacion del hombre deben aceptarse sin atender á su origen.» Estas palabras hemos consignado en el album que las respetables profesoras nos presentaron al visitar la escuela modelo por el sistema de Fröbel, establecida en Madrid. Sirva ia misma frase para que no juzguen los que nos encuentren duro lo que hemos dicho de aquel sistema, no sabemos si con acierto; pero si con buen deseo.

No debemos pasar en silencio que la pedagogía fröbeliana ha sido propagada en España por el D. Pedro Alcántara y Garcia, entendido profesor de aquella asignatura en la Escuela Normal Central y secretario general del Congreso Pedagógico. Creemos que ha prestado un servicio á la causa de la educacion propagando un sistema que implantado en nuestra patria, sobre la base de los principios y procedimientos seguidos en las actuales escuelas de párvulos, produciria resultados satisfactorios.

**COMPANIA COLONIAL**

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATE Á VAPOR  
Proveedora efectiva de la Real Casa,  
22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
única casa en el ramo premiada en la Exposición de París  
CON DOS MEDALLAS.

**CHOCOLATE**      **SOPAS COLONIALES**  
GRAN MEDALLA DE ORO.      MEDALLA DE BRONCE.

**ACREDITADOS CAFÉS**  
LOS ÚNICOS PREMIOS  
EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFA

**Gran surtido de thé selectos,**  
PASTILLAS NAPOLITANAS  
**Y BOMBONES DE CHOCOLATE.**  
Dulces y cajas finas de París.

DEPÓSITO GENERAL, *Calle Mayor 18 y 20.* . . . . . MADRID.  
SUCURSAL. . . . . *Montera, 8.* . . . . .

**Francisco Hermida,**  
6.—PLAZA MAYOR, 6.—LUGO.

**INSTRUMENTAL DE TODAS CLASES  
PARA BANDAS MILITARES Y ORQUESTAS**

**PIANOS Y ORGANOS EXPRESIVOS GARANTIZADOS**

Precios los marcados por cada fabricante sin aumento alguno

Se hace una gran rebaja en los instrumentos siguientes: un contralto saxost tres cilindros, un baritono, id. id., un bajo-bombardino, un contra-bajo de tres pistones, dos cornetines *Resson*, un clarinete, 13 llaves de *Leferrs*, un clarinete ébano 13 llaves, un corneta de guerra con cordones, violines medio finos, finos y de *Nicolás Duckers*, arcos para violines, flautas ébano 5 llaves, flautines de una llaves, un metrónomo con timbre.

Se sirven pedidos al por mayor y menor siendo para ámbos los precios iguales. Dirigirse á la Coruña, Real, 21.—ROMAN TASSA.

**GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA  
EN LOS CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA**

Propietario. D.—Francisco Vidal y Codina  
Jardinero-director.—D. Juan Cazenueve.

Abundante y variado surtido de árboles frutales, de paseo y de adorno, especialidad de varias comarcas de España y del extranjero.—Magnífica colección de cedros, pinos, abetos, araucarias y otras coníferas.—Magnolias, camelias, azaleas, Rhododendrons, drá, cenizas, ficus y toda clase de plantas de jardinería.—80 variedades de eucáptus propias para diferentes clases de terrenos y climas.—56 variedades de fresas, las más superiores conocidas.—Vides de castas superiores del país, en grandes cantidades, vides americanas resistentes á la filoxera.

**Herramientas de Jardinería**

Precios económicos.—Trasportes en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.—Se remiten catálogos grátis.

Para los pedidos y condiciones dirigirse al representante en Galicia Roman Tassa, Real, 21, principal, Coruña.

**¡Novedad!**

**CASCARILLA AMERICANA PERFUMADA**

Acaba de recibirse de la Habana una nueva remesa de cajas de estos magníficos polvos para el tocador de las señoras. La *cascarilla americana* es una especialidad en polvos para blanquear, refrescar y embellecer el rostro y cuyo artículo no tiene rival hasta el día entre todos los productos conocidos por su adherencia blancura y no contener ningún principio mineral. Hace desaparecer las pecas, manchas, granulaciones, espinilla y erupciones herpéticas, y es el mejor cosmético para hacer desaparecer lo tostado del sol. En el tiempo caluroso basta empolvarse con ellos el cuerpo para sentir una frescura admirable.

Se hallan de venta en todas las perfumerías de Madrid y principales puntos de España:

En Lugo en la Peluquería y perfumería de José María Seoane, Plaza Mayor, núm. 9, Lugo.

**S**E ARRIENDAN DESDE 1.º DE JULIO del presente año, los dos pisos, con cocina independiente de la casa número 13 de la calle de la Catedral. En el primer piso darán razon.

**AGENCIA**

**DE SUSTITUCION DE QUINTOS**

Don José Bóveda, agente matriculado, admite paisanos libre de quintas, licenciados del ejército que no pasen de 35 años de edad, reclutas disponibles y de la reserva de estado soltero y que hubieren sorteado antes del 82, á precios inmejorables.

Los que deseen contratarse con dicho Sr. Bóveda, personalmente, pueden verificarlo en la calle de la Catedral, número 13, Lugo.

**Venta de una casa**

A voluntad de su dueño se vende la número 17 de planta baja y un solar contiguo á ella, sita en la calle de San Fernando, al lado de la puerta del mismo nombre. En la del número 15 podrán enterarse las personas que lo deseen.

**LITOGRAFÍA DE M. ROEL.**

15, REAL, 15.—CORUÑA.

En este establecimiento se continúa haciendo toda clase de tarjetas blancas y en finos colores, para visitas, anuncios, circulares, cartas de aviso, esquelas de enlace, de ofrecimiento de casa, profesionos y funeral, etiquetas para vinos, licores, conservas, boticas y chocolates, letras de cambio, facturas, recibos, abónarés, láminas, estados, mapas, portadas de escrituras, patentes, diplomas, carteles de anuncios, sobres y papel timbrados en finos colores y comercial para cartas, papelería blancas y de colores, de varios tamaños, para impresiones y toda clase de documentos para oficios.

Respecto á las personas llamadas á dirigir las escuelas de párvulos hemos de hacer también algunas ligeras consideraciones.

La opinión general hoy sobre este punto está inclinada y con fundamento, á favor de la mujer. Si la primera infancia debe ser dirigida con solicitud tierna, con abnegación cristiana, y con amor de madre; ¿quién duda que tales sentimientos se albergan por lo general en mayor grado en el corazón de la mujer que en el del hombre? El heroísmo, la caridad cristiana, el amor á la infancia están más desenvueltos y son más naturales en aquella que en este. Si alguno puede ser reemplazado en la dirección de las escuelas de párvulos, con seguridad que no es la mujer.

Las salas de Asilo en Francia están regidas exclusivamente por mujeres; «La educación de los primeros años, dice Cochín, es ante todo la obra de la familia, y en la familia, la obra de la madre. Dios para conservar la virtud y la verdad en el mundo, las ha dado un asilo seguro, poniéndolas al abrigo del amor que las madres tienen para sus hijos. Al mismo tiempo se siente para el niño, por su pureza, por su alma naciente, un respeto más tierno y delicado. Nuestras inclinaciones y nuestras creencias se unen para levantar sobre nuestros altares un niño y su madre, presentándonos así que nada hay más sagrado que una madre y más encantador que un niño.» Por este respeto á la maternidad y á la infancia, todos los hombres de bien y de corazón recto han deseado que la primera educación sea siempre la obra de la madre.

Ahora bien, si la madre no puede, ó ignora los medios de educar á sus hijos, ¿se le podrá reemplazar con otra persona más identificada con ella, por el sentimiento, por la abnegación, por el cariño infinito, que con la mujer? Claro es que no; y el primer lugar en la educación corresponde á la mujer por derecho de naturaleza.

No quiere esto decir que deba el hombre ser excluido de la educación de los párvulos. Montesino dice: «que para regir una escuela numerosa es preferible un maestro á una maestra, por la mayor fuerza de carácter natural al hombre. Cuando la escuela pasa de cuarenta párvulos, es, en nuestro concepto, indispensable un maestro. Mas es preciso tener entendido que la maestra es necesaria siempre, sea grande ó corto el número de los párvulos.»

Pero si la mujer es indispensable siempre, el maestro es conveniente casi siempre. La maestra hace veces de la madre común, y si

fuere preciso optar entre los dos sexos, no titubearíamos en optar por el femenino. Lo que tal vez no sea conveniente es prescindir del hombre, bajo la razón de que la mujer es más sensible, más amable, más paciente que aquel. Si damos á estas cualidades un valor decisivo ¿no será afeminar demasiado la educación? ¿No significa el hombre la inteligencia, el carácter, la energía, condiciones que deben tener su importancia en la escuela? ¿Pues qué el padre de familia desempeña siempre un papel pasivo en la educación de sus hijos? Si la Providencia dotó más especialmente á la madre de amor para con sus hijos, ¿no es ese amor por lo común más ciego y menos inteligente que el del padre? Mucho se atenuaría el valor de estas razones con que la mujer se educase mejor de lo que suele hacerse; pero nunca convendría sustituir totalmente al hombre en las escuelas de párvulos. Ahora, y mientras no se dedicasen con especialidad al estudio de la educación del párvulo, y sobre todo, mientras no se aguilate la aptitud y la vocación de la mujer para encargarse de la dirección de las escuelas de niños, no sería cuerdo prescindir de la mayor inteligencia que en la aplicación de métodos y procedimientos pone el hombre. Así y todo, siempre sería mejor que el hombre y la mujer fueran de consuno los encargados de la educación de los párvulos. Los partidarios exclusivos de la mujer no deben olvidar los nombres Oberlin, Owen, Wilderspin, Cochín, Montesino, Fræbel y otros, cuyos nombres no citamos, pero que aún viven y son modelo de educadores. Si las comparaciones, sobre este punto, fueran justas, los pondríamos al lado de Luisa Schepler, la marquesa de Pastoret Millet, Carpentier, la baronesa de Marenholtz, y otras muchas educadoras, cuya memoria nos es tan grata.

Por un reciente decreto se ha dispuesto que las escuelas de párvulos en adelante estén dirigidas únicamente por maestras, á las cuales se exigirán títulos y conocimientos especiales. Creemos hallar algunas analogías entre ese decreto y el dado en Francia en el año 1855, organizando las *Salas de Asilo*, y aunque esto no prejuzgue su bondad sin embargo, bueno es que sea la experiencia y la razón quienes dirijan, y no la imitación irreflexiva, imitación que acaso haya servido para excluir al maestro de las escuelas de párvulos. Si en las escuelas normales de uno y otro sexo se estudiara la pedagogía aplicada á los párvulos, para los que quisieran obtener título de esta clase, y se obligara á practicar algún tiempo en las escuelas de la misma, no habría